# 最高法发布典型案例规范涉企行政强制

2022到2024年各地涉企行政强制一审案件占全部一审行政案件8%

□ 首席记者 季张颖

本报讯 记者从最高人民法院了解到,为规范涉企行政强制,优化法治化营商环境,最高人民法院昨天发布第一批涉企行政强制典型案例。数据显示,2022至2024年,各级人民法院受理涉企行政强制一审案件约占全部一审行政案件的8%。

最高法相关负责人称,今年3月以来,规范涉企行政执法专项行动在全国范围内全面推开。最高法要求各地法院加大对涉企市场准人、行政许可、行政处罚、行政强制和行政赔偿等重点领域行政案件的司法审查力度,促推行政机关严格规范公正文明执法。

据统计,2022至2024年,各级人民法院受理涉企行政强制一审案件约占全部一审行政案件的8%。各级人民法院通过公正审理涉企行政强制案件,一方面支持行政机关依法履行行政强制等监管职责,维护市场秩序,另一方面坚决纠治违法的查封、扣押、冻结等行政强制措施和行政强制执行,以行政争议实质化解力促政通人和、取信于民。

为充分发挥典型案例的示范引领作用,以严格公正司法护航民营经济高质量发展,最高法选取了10个涉企行政

强制典型案例,将分两批发布,每批均包含2个行政强制措施、2个行政强制 执行和1个非诉行政强制案例。

据介绍,公布的案例具有 4 个方面的特点:涉及行政强制种类多样,既包括查封设施、扣押财物等行政强制措施,也包括行政强制执行、申请人民法院强制执行等;原告企业所涉行业多元,包括了绿化、通讯、旅游、能源、药品、装饰、文化传播等与人民群众生产生活息息相关的行业。

同时,案例涉及行政管理领域广泛,涉诉行政机关既包括地方人民政府,也包括文化旅游、消防管理、市场监管、城乡建设、劳动保障、综合执法等职能部门;此外,案例所反映的法律问题值得关注,涉及行政主体资格、法定职权、执法依据、执法程序、信赖利益保护等方面法律适用标准的探索和完善。相关案例的发布,集中体现了人民法院通过监督、纠正违法行政强制行为,依法保护市场主体财产权和其他合法权益的坚强决心,有利于强化规范指导,进一步防止同类行政违法情形的发生。

首批公布的案例包括某漂流有限公司诉黑龙江省齐齐哈尔市碾子山区文体广电和旅游局扣押财物及行政赔偿案等5起案件。

## 巡回审判"零距离"解决涉物业纠纷

嘉定法院与安亭镇综治中心建立联动工作机制

□ 记者 王葳然 通讯员 毕健菲

本报讯 物业费的收缴、公共设施的维护、环境卫生的保障……这些日常的小事是构成社区和谐、社会稳定的基石。近日,在北虹桥巡回审判(调解)工作站、安亭镇综治中心,嘉定区人民法院开展了两场"零距离"送法上门的物业服务纠纷巡回审判活动。

记者了解到,在北虹桥巡回审判(调解)工作站,立案庭朱立国法官围绕服务标准、费用构成、违约责任等核心问题,引导原告物业公司代理人、被告白女士充分举证、指正、辩论;庭审后,法官就地开展调解工作,详细解释相关法律条文,针对案件暴露出的普遍问题进行延伸性普法讲解。随后,白女士当场表示愿意支付物业费,要求物业公司尽早解决邻居防盗门的问题;物业公司表态会及时上报城管部门,并将事情进展及时告知白女士。双方友好协商,案件以原告撤诉结案。

此外,在安亭镇综治中心,另一件物业服务合同纠纷在立案庭梁滨风法官的努力下,同样以调解方式结案。安亭司法所工作人员旁听了庭审及调解过程。双方当事人表示,经过法官的释法明理及调解工作,对于物业服务合同中法律规定更加清楚明晰,对于合同双方享有的权利和应该履行的义务都有了更加深刻的认识。

据悉,嘉定法院已经建立起相关工作机制,对于起诉至法院的物业纠纷,首先引导至综治中心进行调解,由法院进行指导,充分利用综治中心整合的司法所、派出所、社区居委等力量,形成调解合力。对于调解不成进入诉讼程序的案件,推动"示范诉讼+巡回审判",选择具有典型性、普遍性的案件,进行公开审理。同时,法院向综治中心定期通报物业案件受理、审理情况及突出问题;综治中心也将把物业矛盾隐患及时反馈法院,共同分析辖区物业治理形势,协同制定预防化解措施。

#### "剧本杀"里解锁未成年人法律密码

闵行检察院举办法治夏令营活动

□ 记者 季张颖

本报讯 "你怎么让张小明跟着你做敲诈勒索的事?" "其实我一开始就是吓唬吓唬他顺势问他要点钱花花,我错了,我当时知道这样不对,但是觉得这样来钱快,还是有侥幸心理。"这一幕发生在一起"校园欺诈霸凌案"的模拟庭审现场,而这,正是闵行区人民检察院近日联合颛桥镇司法所、颛桥镇社事办举办的"法韵童行·少年解码行动"法治夏令营活动。以这起案件为样本,闵行检察院未检检察官们还首次送上了法治剧本杀的"限时体验卡"。

闵行检察院第七检察部联合颛桥镇 聚焦校园欺诈、霸凌等未成年人领域犯 罪高发热点,精心打磨《校园欺诈霸凌 案》法治剧本杀。现场,孩子们在抽丝 剥茧的推理和热烈的讨论中,理解案件 背后的逻辑与法律原则;在专业老师的 指导下进行角色扮演与模拟庭审排演, 深刻体会法律事件中的人情与法理。

闵行检察院第七检察部主任程慧介绍,今年除了延续往年法治夏令营的模拟法庭形式,检察机关还联合颛桥镇历时数月,精心编写了原创剧本,通过沉浸式、互动式的"剧本杀"体验,将法律知识和法治精神深植于孩子们的心田。

# 人口政务服务入社区 便民惠企举措送上门

□ 见习记者 陈姝楠

本报讯 近日,虹口公安分局人口管理支队紧扣"优化惠企政策"主题,邀请辖区重点企业代表,在北外滩滨江驿站举办人口政务服务政策集中宣介企业专场。记者从现场获悉,自8月1日"户政业务进社区"活动在全市范围开展以来,虹口公安分局人口管理支队通过创新开发"户政助手"轻应用、设立"户政服务点"、民警提供"手把手"帮办指导等提升户政服务质效。

专场活动吸引了金融、科技、生物 医药等十余家区域重点企业代表参与, 针对企业对留住人才的迫切需求,民警 现场重点演示了"随申办"APP全程 在线申领居住证,外省市来沪人员在家 动动手指即可完成申请。另外,民警还 介绍了近年来新推出的一些户政业务办 。例如自 2024 年起,身

理便民举措。例如自 2024 年起,身份证已实现"跨省通办",市民首次申领、换补领、挂失身份证或办临时证,无需返回原籍。又如新生儿人户方面,符合条件的新生儿,可由实际居住地异地受理,跨省通办,避免两地奔波。除政策解读与操作演示外,警方还开设互动环节,现场答疑。

虹口公安分局人口管理支队表示, 自8月1日"户政业务进社区"活动在 全市范围开展以来,虹口公安分局人口 管理支队通过落实"咨询""帮办""代办" 三项举措有效提升了户政服务质效。

### 长宁"蓝鲸"讲堂送上护企服务

□ 记者 陈颖娟

本报讯 近日,长宁公安分局联合区工商联在金虹桥"蓝鲸护企工作站"面向春秋航空、地素时尚、乐言科技等辖区企业举办了"政府开放月&蓝鲸护企健康讲堂"活动。本次活动由长宁经侦支队牵头联动长宁网安支队及天山路派出所组团宣讲,为企业送上针对性

活动中,长宁经侦支队以"涉企风险防控"为核心主题,通过案例分享结合报案指引的方式,向企业代表详细讲解涉企案件的常见类型、风险点及应对

流程,帮助企业提升风险防范意识和依 法维权能力。

长宁网安支队结合近期网络安全威胁漏洞,通过案例讲解的方式,推动企业切实履行网络安全主体责任,落实安全管理制度和提升安全防范措施。

天山路派出所聚焦反诈机制日常化建设,在现场宣讲中着重讲解日常防范要点、建议企业丰富内部宣传形式,通过警企协作的模式保护公司及每一位员工远离不法分子的侵害。

此次"健康讲堂"是长宁公安分局深化"蓝鲸护企"的又一实践,延续了"上门巡诊"中对企业需求的精准把握。